



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



КОММУНА

№113 (25544) | Пятница, 6 августа 2010 года

Газета основана и издается в Воронеже с 20 мая 1917 года

Адрес в Интернете: www.kommuna.ru

ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ

Бюджет будет увеличен

В связи с чрезвычайной ситуацией на территории Воронежской области депутаты городской думы единогласно поддержали проект по увеличению бюджета Воронежа на 2010 год. Предполагается увеличить фонд для устранения последствий чрезвычайной ситуации на 20 млн. рублей. Эти деньги пойдут на восстановительные работы после пожаров, оказание материальной помощи погорельцам, их питание и размещение во временном жилье.

С праздниками повременим

Оргкомитет по подготовке и проведению Дня строителя и президиум Союза строителей Воронежской области решил отменить торжественное собрание, посвященное празднованию Дня строителя. Оно должно было пройти вчера, 5 августа. Такое решение принято «в связи с чрезвычайной ситуацией из-за лесных пожаров, повлекших большой материальный ущерб и человеческие жертвы». Деньги, выделенные на проведение торжества по случаю Дня строителя, будут перечислены на оказание материальной помощи воронежцам, пострадавшим при пожарах.

Турбогенератор включён в сеть

Вчера в 0 часов 56 минут турбогенератор №9 энергоблока №3 Нововоронежской АЭС вновь включили в сеть. Отключение его произошло из-за выхода из строя трансформатора тока открытого распределительного устройства. Эта неполадка была вызвана аномальной жарой. На сегодняшний день энергоблока №3, 4, 5 работают в заданном режиме. Радиационная обстановка на АЭС - нормальная.

Во славу русских святых

Сегодня в Борисоглебске открывается фестиваль русской словесности и культуры «Во славу Бориса и Глеба». Среди его целей и задач - поддержка и пропаганда творчества русских поэтов, мастеров художественного чтения, исполнителей авторской песни, раскрытие новых дарований, укрепление культурных связей между регионами России. В программе фестиваля - круглый стол «Доброе в современном обществе», творческие встречи с литераторами, открытие фотовыставки, выступления творческих коллективов, конкурсы по номинациям «Поэзия», «Художественное чтение», «Авторская песня».

Дознатели продолжают осмотр

По фактам пожаров в Воронежской области возбуждены уголовные дела, сообщила в минувший четверг сотрудник пресс-службы регионального управления МЧС. По фактам пожаров в селе Масловка Левобережного района Воронежской области, селам Ольховатка и Гроховка Верхнемамонского района Госинспектор возобудил уголовные дела. В настоящее время дознатели продолжают осмотр уничтоженных домов - сказала она. Лесной пожар под Воронежем уже уничтожил около трёх сотен жилых домов, без крова остались более 500 человек. Погибло пять человек.

«Война» на дорогах

4 августа в половине первого ночи в Борисоглебском районе на 619-м в километре трассы Москва - Астрахань водитель неустановленного автомобиля сбил 54-летнего велосипедиста и скрылся с места происшествия. Мужчина скончался на месте. Правоохранительные органы сейчас разыскивают водителя и свидетелей аварии. Ещё один человек погиб под колёсами авто в Эртиле. Там 3 августа водитель «Тойоты Ленд Крузер» на пешеходном переходе сбил 54-летнюю женщину. Всего за прошедшие сутки в области произошло 11 аварий, в которых погибли двое, и 11 человек были ранены.

Договор дорожке денег. А денег нет

Есть фирмы, которые охотно берутся выбивать долги. Не за бесплатно, конечно. Но и они, бывает, попадают впросак. Одна такая история произошла в Воробьёвском районе.

Татьяна ПЕТРЕНКО

Пенсионерка решила накопить на старость. Вложила 10 тысяч рублей в общественную организацию воинов-инвалидов. Здесь в отличие от банков обещали хорошие проценты. Пять лет бабушка регулярно пополняла счёт из своей скромной пенсии, пока сумма не набежала приличная - аж 700 тысяч рублей. Правда, получить обещанные деньги оказалось нелегко. Общественная организация их просто не отдавала. Тогда пенсионерке решила помочь местная фирма «Контингент», с которой старушка заключила договор об уступке ей права требования долга. Фирма обязалась выплатить женщине всю сумму долга сразу, а уже потом намеревалась разбираться с должником. Правда, это сразу растянулось на два года. Объяснилось, что вскоре общественная организация прекратила своё существование. Со своими же деньгами «Контингент» растащить не спешит. Однако действие договора никто не отменял и пенсионерка обратилась в суд. Теперь «Контингент» обязан вернуть долг уже в судебном порядке.

Решать по обстоятельствам

Региональные власти РФ должны будут принять решение об открытии школ 1 сентября, исходя из текущей экологической обстановки на местах, сообщили в пресс-службе Минобрнауки РФ. Ранее глава Роспотребнадзора Геннадий Онищенко заявил, что в случае ухудшения ситуации с жарой и задымлением, его ведомство будет рекомендовать перенос начала учебного года на более поздние сроки. Ситуация осложняется ещё тем, что в некоторых школах были размещены погорельцы, потерявшие дома во время пожаров.

Морские учения в Жёлтом море

Вооружённые силы Южной Кореи в четверг начали морские учения в Жёлтом море, призванные усилить оборонный потенциал национальных ВМС после затопления корвета «Чхонан», сообщает агентство Ренхап. В крупнейших в истории страны учениях участвуют около 4,5 тысячи человек из всех родов войск. Предполагается, что в ходе учений будут проведены подводные стрельбы рядом с пограничным островом Пэннандо, неподалёку от которого 26 марта затонул «Чхонан». Южная Корея и США утверждают, что корвет был потоплен северокорейской торпедой.

Тает арктический лёд

Общая площадь дрейфующих льдов в Арктике в июле этого года сократилась до рекордно малого значения. Меньше льда в Северном Ледовитом океане было только в июле 2007 года, когда был достигнут абсолютный ильский минимум за всю историю наблюдений, сообщает Национальный центр информации по снегу и льду (NSIDC) США. По его данным, средняя площадь льда в июле составила 8,39 млн. квадратных километров, что на 1,71 млн. квадратных километров меньше среднего значения за период с 1979-го по 2000 год.

Подготовлено по сообщением информационных агентств, пресс-служб и корреспондентов «Коммуны».

ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ

Быстрее залечить раны: людей и природы

Пожарная ситуация

Прогноз на период до 11 августа

По данным службы МЧС по Воронежской области, вчера в полдень было зарегистрировано 2 крупных пожара на площади 700 гектаров: в районе Масловки и села Духовое Лискинского района. В тушении принимали участие почти четыре с половиной тысячи человек. Чрезвычайная пожарная опасность (5 класс горимости) сохранится до 11 августа. По данным комиссии по чрезвычайным ситуациям Воронежской области, в этот период сохраняется вероятность возникновения природных пожаров и перехода их в верховые. Усиление ветра в отдельные дни при грозовых явлениях дойдёт до 20 м/сек. Наибольшая вероятность возникновения очагов природных пожаров в пригородных лесах города

Воронежа: Новоусманском, Каширском, Борисоглебском, Грибановском, Новохоперском, Калачевском, Бобровском, Лискинском, Острогожском, Россошанском, Аннинском, Семилукском, Хохольском, Рамонском муниципальных районах.

Несмотря на кратковременные дожди с грозами и порывистым ветром, температура воздуха в эти дни будет высокой - до +42 градусов. Сегодня и завтра неблагоприятные метеорологические условия способствуют задержанию дыма от лесных пожаров в приземном слое атмосферы. В эти дни будут повышены концентрации от источников выбросов вредных веществ. Так что жителям области стоит быть настороже.



Фото Михаила ВЕЛЮЖИКО

На чужой беде

Алёна ВИШНЕВСКАЯ

Пожары в регионе потихоньку затихают, но жители области всё равно нацеху. Боятся, люди не только огненной стихии, но и людей, решивших поживиться на чужой беде.

Самый сильный пожар произошёл в Масловке. Людей сплюнула обшая беда и они, не дожидаясь пожарных, принялись тушить огонь сами. Но нашлись и ушлые ворюжки, желающие поживиться чужим добром. Многие в данике побросали свои загоревшиеся дома и магазины, чем и воспользовались мародёры. Причём работали они нагло и открыто, осознавая, что многим сейчас не до своего имущества - как бы жизнь уберечь. Выносили всё: посуду, металл, в общем, то, что можно продать. Во время пожара многие успели погреть своё «добро» в погреб, но ночью мародёры всё-таки вынесли и его. Жительница Масловки жаловалась журналистам на своё горе. Дом сгорел в прошлый четверг, поэтому ночевать ей пришлось у родственников. Когда пришла утром на свой участок, то встретила

мародёров, выносивших с него остатки металла. Мало того, ворюжки выкопали даже картошку с огорода.

Сообщалось, что практически в каждом погоревшем районе действовали мародёры. «Коммуна» решила узнать в пресс-службе ГУВД по Воронежской области статистику таких краж. Там ответили, что в милицию информация о фактах мародёрства не поступала. На сайте ГУВД даже вывешено сообщение: «Благодаря слаженной работе сотрудников милиции случаев мародёрства в населённых пунктах, подвергшихся пожару, допущено не было».

На днях, проезжая мимо поворота на Кожеевский кордон, увидела две машины ДПС, которые не пропускали туда людей. К слову сказать, кордон - особая территория. И больше не из-за того, что это заповедное место. Здесь воронежская элита уже не первый год строит себе дачи. Правда, даже крутые загородные дома не устояли перед стихией. Вполне возможно, для мародёров сгоревшие дачи областных «шишек» - благодатная территория. Наверно, поэтому там сейчас дежурят милиционеры.

Гуманитарная помощь идёт круглые сутки

Наталья НЕКРЫЛОВА

По коридору Центра социального обслуживания населения теперь быстро не пройти: на полу коробки и свертки с вещами. Здесь открыты пункты приема гуманитарной помощи для граждан, пострадавших от пожаров. Жители области не остались равнодушны к судьбе земляков, и двери приемных пунктов почти не закрываются: люди несут продукты, одежду, постельные принадлежности. Встречаются коробки с посудой, электроприборами, средствами личной гигиены. Недавно одной из семей потребовалась коляска для двухмесячного ребенка - и люди помогли, принесли.

Центр социального обслуживания в Ленинском районе Воронежа уже дважды отправлял гуманитарный груз: в Верхний Мамон и в Лиски. Рассказывает Наталья Дениленко, директор этого Центра:

- Спасибо всем, кто откликнулся, пришел на помощь. В свою очередь, коллектив нашего Центра принял решение оказать нуждающимся материальную поддержку - часть своей заработной платы мы перевели на расчетный счет в помощь пострадавшим от пожаров.

Центры приема гуманитарной помощи работают круглосуточно. Вот список государственных учреждений «Комплексный центр социального обслуживания населения» в г. Воронеже, где организован сбор вещей для пострадавших:

- Железнодорожный район: «Надежда», ул. Ленинский проспект, 167
- Коминтерновский район: «Радуга», ул. Елецкая, 4
- Левобережный район: «Жасмин», ул. Менделеева, 26
- Ленинский район: ул. 20 лет Октября, 44

Восстановят документы

Управление Федеральной миграционной службы по Воронежской области будет принимать заявления на восстановление документов от жителей области, включенных в списки пострадавших в результате пожаров, в первоочередном порядке и ежедневно, включая выходные. Для того, чтобы восстановить паспорт гражданина РФ, необходимо обратиться в любое подразделение УФМС РФ

по Воронежской области, а для более оперативного решения этого вопроса - в подразделение района, где была регистрация по месту жительства, и написать два заявления - об обстоятельствах утраты паспорта и о выдаче (замене) паспорта. Бланки заявлений можно получить в любом подразделении УФМС РФ по Воронежской области.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ - НА 2-Й СТРАНИЦЕ.

В «рабстве» у фермера

В Семилуках гастарбайтеры из Молдовы работали на хозяина за тарелку перловки

Елена ЯГОДКИНА

На днях 17 граждан Молдовы сбежали от хозяина фермы, занимающейся выращиванием овощей и фруктов. Люди рассказали сотрудникам правоохранительных органов, что они почти два месяца работали бесплатно, а документы у них забрали по приезде, якобы для регистрации. За территорию фермы, находящейся неподалёку от села Нижняя Ведуга в Семилукском районе, им выходить запрещалось.

Заманить на такую работу малообеспеченных граждан Молдовы оказалось очень легко. Их же земляк предложил неплохой и при этом легальный заработок в Воронежике. Говорит, что проблем никаких не возникнет, как в зарубежных отелях у них будет всё включено - и питание, и проживание. Работа

легальная - разрешение и регистрацию им оформит по приезде. Доверчивые люди поверили и приехали. На первых порах всё казалось более-менее спокойно. У людей забрали паспорта, якобы для оформления регистрации и других, необходимых для легальной работы, документов.

Время шло, а паспорта им так и не отдавали. Условия оказались нечеловеческими: кормили работников фермы очень скудно. На завтрак - чай с хлебом, на обед суп на воде и перловка, на ужин остатки перловки. При этом работали с 7 утра до 9 вечера. В самые жаркие часы они тоже трудились, причём «заботливые хозяева» не всегда давали даже воду. Некоторые теряли сознание. Начиная рабочий день с гектаров кабачковых полей, потом их заставляли ремонтировать помещения

на территории хозяйства. Если хозяину не нравилось качество работы, он принимался бить провинившихся дубинкой.

Люди надеялись, что им всё-таки отдадут документы и заплатят за работу. Суммы оказались до смешного мизерными. За один килограмм собранных кабачков вместо обещанного рубля, хозяева сказали, что заплатят всего десять копеек. Да и весь заработок они отдадут только после сбора яблок в ноябре.

Несмотря на строгий запрет хозяев выходить за территорию фермы, люди всё-таки решились на побег. А потом сразу же обратились в миграционную службу. После чего сотрудники УФМС совместно с ГУВД и УФСБ по Воронежской области организовали на ферме проверку.

Семилукского района протоколом, принятое решение о приостановлении деятельности фермерского хозяйства на 7 суток (сегодня заканчивается этот срок) по статье 18.5 Кодекса об административных правонарушениях, - рассказывает ведущий специалист Управления федеральной миграционной службы РФ по Воронежской области Александр Гришаев. - Также возбуждено уголовное дело по статье 322.1 УК РФ (организация незаконной миграции).

По этой статье хозяина фермы могут наказать денежным штрафом или же лишением свободы до двух лет. Сначала сотрудники правоохранительных органов хотели возбудить уголовное дело за работу. Только оказалось, что этот случай не подходит под статью, ведь у людей была возможность бежать.

ПОДПИСКА - 2011

В Воронежской области продолжается ПОДПИСКА НА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2011 г. на газету «Коммуна».

По традиции в конце подписной кампании для своих читателей «Коммуна» планирует провести ПРИЗОВУЮ ИГРУ.

ТАЛОН УЧАСТНИКА ПРИЗОВОЙ ПОДПИСКИ ДВОЙНАЯ УДАЧА

Ф.И.О. _____

Адрес (с индексом) _____

Телефон _____ Дата подписки _____ 2010г.

Заполненный талон вышлите или принесите в редакцию по адресу: 394036, г. Воронеж, ул. Коминтерновской, 4-а. Тел. (4732) 39-00-87.

КАК ВСЕГДА, ВАС ЖДУТ ВО ВСЕХ ПОЧТОВЫХ ОТДЕЛЕНИЯХ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ

ПОГОДА
Воронежский гидрометцентр

По сведениям Воронежского гидрометцентра, сегодня днем по области переменная облачность, местами небольшие кратковременные дожди, грозы; ветер юго-восточный, умеренный, при грозе - порывистый; температура +37...+42.

7 августа по области - переменная облачность, без осадков; ветер восточный, ночью - слабый, днём - умеренный; температура ночью +20...+25, днём +36...+41.

8 августа по области - переменная облачность, без осадков; ветер восточный, ночью - слабый, днём - умеренный; температура ночью +20...+25, днём +36...+41.

ВАЛЮТА \$ 29,8633
\$ 29,2404
€ 39,2404
€ 70,1377

(Центральный Банк Российской Федерации)

Масловку готовят к застройке

Власть | Мэр Воронежа Сергей Колиух проинспектировал ход восстановленных работ в Масловке

В выездном совещании принял участие и спикер гордумы Александр Шипулин. Первым пунктом посещения стал местный Дом культуры, в котором организован пункт приема помощи пострадавшим. На призыв мэрии откликнулись сотни воронежцев. Многие привезли сюда одежду, обувь, постельные бельё, посуду.

Леонид НАУМОВ

В итоге все здание оказалось заполнено вешами. Сергей Колиух поблагодарил горожан за отзывчивость, благодаря чему многие жители Масловки уже получили предметы первой необходимости.

Совместно с областными социальными службами и отправьте часть вещей в другие места, пострадавшие от огня. Там они тоже нужны, - распорядился мэр Воронежа.

После этого глава города отправился на окраину микрорайона, граничащую с лесом. Там сейчас идут работы по созданию «пояса безопасности», на случай возникновения новых пожаров. Работники коммунальных служб спиливают деревья, находящиеся поблизости от домов. После этого земля будет несколько раз перепахана. Таким образом, жители будут защищены от распространения «вишнёвого» огня, на случай возникновения новых пожаров.

В конце поездки Сергей Колиух осмотрел улицу Солдатское поле. Именно здесь стихия нанесла самый большой урон. Многие дома сгорели до основания. И даже сейчас, когда пожар потушен, некоторые груды мусора еще продолжают дымиться. Не секрет, что многие жители хранили у себя уголь и другие горючие материалы. Они могут тлеть, и поэтому необходимо как можно скорее разобрать завалы.

Уже утром туда будет доставлен бульдозер, который разломает обгоревшие остатки домов.

В ликвидации последствий пожара принимают участие все город. Мы составили план работ. Так, Горсвет уже установил в Масловке новые светильники. Вывозом му-

сора займется более сотни рабочих муниципальных предприятий, районных комбинатов благоустройств. Бригады уже закреплены за определенными объектами, и работы начались. Наша главная задача - помочь людям и подготовить площадку под строительство новых домов, - прокомментировал ситуацию Сергей Колиух.

Прямо на пепелище к мэру обратилась местная жительница: - У нас уцелел дом, но сгорели все домашние постройки, включая живность. Мы не попали в список получателей компенсации. Можно ли возместить ущерб от потери имущества?

Глава города заверил жителей Масловки, что помощь получат все. Он сказал, что сейчас в гостинице «Брио», на первом этаже, открыт круглосуточный штаб по оказанию помощи пострадавшим. Жители могут обратиться к специалистам штаба по всем интересующим их вопросам. Те помогут правильно составить заявление, оформить документы, объяснят, как открыть лицевой счет, устроить ребенка в школу или детский сад.

После проведения рабочего совещания в городском микрорайоне Масловка глава Воронежа приехал в гостиницу «Брио», где временно проживают эвакуированные из зоны лесных пожаров люди. Совместно с первым заместителем председателя правительства Воронежской области Галиной Агаповой и первым вице-мэром по социальной политике Владимиром Поповым он не только проинспектировал работу всех служб, которые находятся в гостинице, но и подробно ответил на все вопросы людей.

- Я был сегодня в Масловке, там активно ведется вырубка сгоревшего леса, начинаются подготовительные работы к разборке завалов, - сообщил собравшимся в вестибюле пострадавшим Сергей Колиух. - Когда начнется активная фаза, каждый из вас сможет присутствовать, в случае необходимости извлечь из под завалов сохранившиеся ценные вещи, ведь у многих были погреба, которые не были уничтожены огнем.



Первый вице-губернатор Галина Агапова и глава Воронежа Сергей Колиух ответили на вопросы. Большая часть из них касалась сроков, порядка выплаты компенсаций, на-

чала и завершения строительства. Кто-то спрашивал, необходимо ли заводить лицевые счета на несовершеннолетних детей, или за них средства могут быть перечислены родителям. Многим были непонятны схемы возмещения ущерба, нанесенного строениям, в случаях, если в доме проживали две семьи, или кто-то не был прописан, но фактически проживал, или часть строения не была оформлена и была так называемым самостроем.

На все вопросы Галина Агапова и Сергей Колиух ответили максимально подробно и развернуто. Глава Воронежа отметил, что работа

всех служб в вестибюле гостиницы продолжится, пока не исчезнет необходимость.

Обращаясь к представителям структурных подразделений мэрии и других ведомств, Сергей Колиух особо подчеркнул необходимость максимально корректного, вежливого и открытого общения с пострадавшими. Они должны не только давать самую полную информацию по требованию людей, но и сами интересоваться у них, не нужно ли им что-то, проявлять заинтересованность в том, чтобы люди как можно скорее входили в нормальную жизнь.



Фото Михаила ВАСИЛЬЕВА

Огненные шары

Из блокнота журналиста

Леса горели три дня, и теперь они все покрылись чёрными пятнами, и в разных местах в них периодически возникают бесшумные клубы дыма. Когда пожар убивал леса напротив села Гремячье, на участок к брату на другой стороне Дона ветер забрасывал куски коры. Это потрясло его едва ли не больше, чем сам пожар. Он сказал: «Как в «Войне миров», и я это слышал уже от третьего человека.

Александр ЯГОДИН

Первой это сказала дочь моего коллеги, студентка. Огонь настиг ее с друзьями на турбазе, и на Большом Воронежском Форуме, ставшем в четверг информационным интернет-форумом, ее назвали бы панником и вредителем, потому что она рассказывала про гитанский клубок огня, похожий на шаровую молнию, которая, как живая, мчалась по верхушкам сосен и легко перемкнула через реку на другой берег.

Студенты тогда утопили свои машины в Усманке, а потом вытаскивали их с помощью «Нивы».

Про огненный смерч говорили и друзья погибшего пожарного, который отступил последним и пытался вытащить рухляк; шар просто упал на него сверху и не оставил шансов к спасению.

Третьим про огромный стусок огня рассказывал мне глава одного из южных районов Воронежской области. На жаре, сказал он, провода ЛОП провисли, а потом вихрь, искры - и понеслось... У сгоревшей Гороховки верхний огонь мчался по соснам со скоростью 80-90 км/час, и теперь, когда настигла передежда, и главы возникла фобия: я никогда больше не смогу зайти в сосновый лес, сказал он. Ни за грибами, ни, избавь бог, на шамляшки, ни по указанию начальства. Огненный шар диаметром в 200-250 метров - что-то типа живой плазмы, спасения от него нет...

Ну, делаем, что должно, и будь, что будет: охаживаем и патрулируем круглосуточно. И что будет дальше - одному Яриде известно. Или какому-нибудь Зевсу.

Много ли животных погибло? Нет, жители просто выпустили их, и они сами ушли. Потом-то найти своих не так трудно. Нет, если курятник или еще что-то не успели, то хана.

Теперь, сказал глава, надо, чтобы деньги погорельцам не украл; не зря сам Патриарх предупреждал чиновников, что красть во время беды - великий грех. Потому что у многих менталитет такой же беспощадный, как огонь; просто безусловный инстинкт: увидел - схватил.

Бизнесмен-ресторатор из райцентра Лиски сказал: «Хрен с ней, с заправкой, главное - жизнь изменилась, и не все это еще поняли. Уже никогда в Воронежской области не будет таких полей (у него сгорело поле ячменя), лесов и рек. Реки-озера мало того, что пересохли, так еще тысячи тонн воды из них ушло на тушение пожаров. И вот еще что: раньше у людей состоятельных считалось, что коттедж в лесу - это круто. И взяток за это сколько уходило, и конфликтов тьма. Теперь это закончилось навсегда, и вокруг коттеджей идет резкая протек бензопилами, а местные жители скандалят, жалуются в милицию и экологию, потому что кто-то под шумок - пилит и вывозит. И «на шамляшки» теперь звучит по-другому...»

Сотрудница брата из Ивановки Россосанского района

поразилась тому, что огонь шел навстречу ветру; потом ей объяснили, что он идет туда, где ходит зверей. Между горешей Ивановкой и Доном - лес, и звери бежали от огня к реке, напоминая и апокалипсис, и Клипфина: рядом плыли лоси и волки, ежи, лисы, кабаны, змеи... Все было одной кровью. Еще ей запомнилась ослепшая и обгоревшая кошка, истонно мукавшаяся на пепелище, обугленные ряды поспешей на ородее капусты и старушка, которая пришла на эвакуацию без документов и денег, но с чистенькой и очень ухоженной кожей, и очень ругала ни в чем не повинную эту козу.

Затем она бросила все и помчалась в Воронеж на турбазу, а оттуда - к «Росинке», где у нее дочь, но ее не пускала милиция, сказали, что эвакуация идет, всех вывезут, не бойтесь. Оказалось, часть детей вывезли на катерах, часть - на автобусах и машинах. Директор турбазы пообещал, что дня через три-четыре порядок наведет, и все желающих смогут продолжить отдых.

Кстати, сказала она, менталитет наши не прощешь: видела вчераше у моста две машины. Причём с виду люди, с женами и детьми, мангал налаживали - выходной у них, святые дела... Находят не обгоревшие места и отдыхают.

И у ливнухи с утра в субботу народ пошло, причём не только опустившиеся алкаши, но и молодые ребята. Кажется, жизнь изменилась раз и навсегда - а не так.

У коллеги сын стал добровольцем; даже по телефону ясно было, что он до сих пор в пылу сражения. Они договорились по Интернету и собрались у 8-й больницы. Таскали из жилых домов ведра с водой, засыпали огонь лопатами; прошли участок, а сзади ветер наблюдал горящих веток - и опять все по новой. Загоралось даже не от огня - от жара. Много добровольцев было! - радовался парень. - Молодежь типа флэш-моба устроила, курсанта, даже из духовной семинарии пришли! Я и не думал, что у нас такой народ хороший! У больницы много было огня: еле-еле корпус отстояли. А там кислородная станция, морт, чуть машина пожарная не сгорела, зато плакат уцелел - «Экологически чистая зона».

Воронежский таксист сказал мне: «Сволочи!» Это он о коллегах и водителях маршруток, которые вздули цены в несколько раз. А кто-то, наоборот, возит бесплатно в места бедствия и оттуда. Ездят добровольцы на своих машинах и со своими лопатами. В Интернете неизвестные люди договариваются, встречаются в городе и едут. Но сейчас их уже не пускают к очагам. Передежда наступила.

Тут не знаешь, на что надеяться, - сказал мне один из пожарных, - раньше ждали ветра, что тучи принесет, а он принес, брррр! Чуть дует - жди пламя. Лес, который валит так варварски, очень жалко. Понимаю, что нукла не дешенся, но теперь у меня запах спиленной сосны связывается не с Новым годом, а со смертью.

Что несут с собой пожары и жара?

Санитарная служба отслеживает содержание вредных веществ в атмосфере

Пожары на территории области удалось обуздать, но нет гарантии, что они не вспыхнут где-то вновь. Массовое горение хозяйственных построек, травы, кустарников и лесов вызывает дым и смог, надолго задерживающиеся в атмосфере. Они состоят из оксида углерода, диоксида серы, формальдегида, взвешенных веществ, сажи. Специалистами управления Роспотребнадзора в минувшие субботу и воскресенье было исследовано 136 проб атмосферного воздуха, взятых в различных точках Воронежа. Из них 13 не отвечали гигиеническим нормативам: если предельно допустимые концентрации оксида углерода превышали норму вдвое, то сажа достигала 3,3 ПДК, а формальдегид превышал норму в 24,6 раза.

Существенно, это крайне неблагоприятно действует на легочную и иммунную системы организма. Поэтому в случае появления в воздухе сильной дымки от пожаров дышать по возможности надо через марлевую повязку, смачивая ее водой. Людям, страдающим легочными заболеваниями, пожилым людям и детям лучше всего не выходить в эти часы из дома. Сетку против насекомых на форточках и

окнах следует периодически увлажнять, чтобы ограничить поступление вредных веществ в помещение.

Квартиры как-то смочить в жаркие жару, развесить в комнатах мокрые простыни и полотенца. Чаше умывайтесь прохладной водой и принимайте душ. Утром и вечером проводите в квартире влажную уборку. Не ходите с открытой головой по солнцу: надевайте шляпку, панамку, возьмите летний зонт! Если избежать такого предвизания невозможно, положите на шею мокрый носовой платок. Не занимайтесь в эту пору никакими запланированными строительными работами и садовыми работами. Тем более этот запрет относится к тем, кто страдает какими-либо заболеваниями. Помните: здоровье дороже.

Специалисты управления Роспотребнадзора провели состояние воронежской городской больницы №8, все большие которой были эвакуированы во время приближающегося к территории ЛПУ пожара. Сегодня в здании больницы и на окружающей территории запах гари не ощущается. Превышения ПДК вредных веществ в атмосфере

не выявлено. Водоснабжение горячие и холодное действует. Холодильное и технологическое оборудование работает. Остекление окон восстановлено.

Специалистами управления Роспотребнадзора проведена проверка гостиницы «Брио», где временно размещены сотни пострадавших от пожаров. Им выделены отдельные номера. Организовано горячее питание, есть запас бутилированной воды, круглосуточно дежурит медик.

В селе Новая Усмань на базе летнего оздоровительного лагеря «Колосок» размещены пострадавшие из с. Шуберское. Жильцы Ольень-Колодезного дома-интерната для инвалидов и престарелых (Каширский район) переведены в Колодезскую участковую больницу.

По всем вопросам, связанным с условиями проживания в местах временного пребывания погорельцев, можно обращаться в управление Роспотребнадзора. Телефоны (4732) 63-19-64, 64-04-44 и по бесплатной линии 8-800-200-47-32.

Пресс-служба управления Роспотребнадзора.

Дорогой час спасения

Здоровье | Торопитесь оказать себе помощь

Это лето побило температурные рекорды во многих регионах России. Аномальная жара стала «горячей» темой телепередач и публикаций газет. Но нас, врачей, беспокоит другое: в попытке убежать от жары, например, на дачу, многие наши земляки забыли, что, уезжая из городской черты, от болезни не скроются. А медицинская помощь на даче, как правило, менее доступна. К тому же немало тех, кто пытается перетерпеть резкую боль в сердце, онемение конечностей, порой даже потерю сознания. Все это списывается на жару, а не на резкое обострение уже имеющихся заболеваний. В результате медики теряют те

наиболее важные для успешного лечения первые часы обострения заболевания. В это время еще есть шанс повернуть болезнь вспять: в медицине это короткий период называется «золотой час терапии».

Мы хотим довести до сведения наших горожан опасность позднего обращения в медучреждения и невинимого отношения к своему здоровью. Если плохо себя почувствовали, не стесняйтесь вызвать «скорую помощь». Из-за города любыми путями - на такси, на попутном транспорте пытайтесь добраться до нашей больницы. Специалисты первичного сосудистого центра при необходимости всегда по-

могут вам - окажут лечебную помощь, дадут консультацию, ответят на интересующие вопросы. В данном случае лучше перестраховаться. Тяжело смотреть, когда люди среднего возраста, а то и совсем молодые уходят из жизни только из-за того, что не обратили внимания на внезапно появившееся недомогание и беспечно махнули рукой на свое здоровье. В столь жаркое время любое ухудшение здоровья может быть первым признаком сосудистой катастрофы. Не забывайте об этом!

Михаил ИВАНОВ, главный врач больницы «Скорой медицинской помощи №10» («Электроника»).

Всероссийская перепись-2010 Анкеты пришли в область

В Воронежскую область поступили переписные анкеты для Всероссийской переписи населения, которая пройдет с 14 по 25 октября этого года. Всего к переписи ФГУП «Гознак» изготовило более 234 миллиона бланков переписных листов общим весом 23 тонны. Бланки изготовлены на бумаге с собой системой химической защиты - нанесенная на переписный лист информация не может быть впоследствии изменена или подделана. Двухсторонние документы формата А4, которые будут заполнять переписчики, - машиночитаемые (то есть предназначенные для непосредственного ввода информации в компьютер). В верхнем углу бланков нанесена официальная эмблема Всероссийской переписи населения. В нижней части каждого переписного листа - надпись «Конфиденциально».

У Всероссийской переписи населения 2010 года есть свои особенности и отличия от предыдущих. Так, в опросных листах впервые появились новые разделы. В разделе об образовании граждане, имеющие высшее образование, будут отвечать на вопрос о наличии ученой степени. В

разделе о миграции населения будет выясняться место предыдущего постоянного жительства. В целях изучения демографической ситуации введен дополнительный вопрос к женщинам о дате рождения первого ребенка. В разделе «Занятость» появятся вопросы о наличии второй работы. Впервые в переписном листе будет отведена для глухих и слабослышащих людей. Это необходимо для формирования различных программ социальной поддержки инвалидов по слуху. По сравнению с прошлой переписью существенно расширены вопросы, касающиеся благоустройства жилья и санитарно-гигиенических условий проживания населения. В этой же форме появились вопросы, касающиеся обеспечения граждан средствами связи, в том числе Интернетом. Что касается вопроса о доходах, то граждане могут быть спокойны: о размерах доходов вопросы задаваться не будут. Переписчиков будут интересовать сами источники, а именно: на какие средства человек живет - пенсию, заработную плату, доходы от собственного бизнеса, личного подсобного хозяйства.

Пресс-служба Воронежстата.

ЗАБОТА О ЗДОРОВЬЕ КАЖДОГО ЗЕРНЫШКА

ВИАЛ Траст

ВИАЛ® Траст

комплексный фунгицидный протравитель семян зерновых культур с антистрессовыми компонентами

- два действующих вещества
- эффективный контроль комплекса корневых и прикорневых гнилей и снежной плесени
- исключительно высокая активность против головневых заболеваний
- наличие антистрессовых компонентов
- отсутствие проявления ретардантного эффекта в засушливых условиях
- увеличение всхожести семян и энергии их прорастания

Представительства:

Воронеж тел./факс: (4732) 39-44-17
Павловск тел./факс: (47362) 2-97-58, 2-37-40

www.firm-august.ru

Пятнадцать лет без права на передышку

Дата | Придя в августе 1995 года на должность начальника областной Госавтоинспекции, Владимир Верзилин все это время и на работе, и дома – в гуще проблем безопасности дорожного движения

На одном из этажей нового здания Управления ГИБДД Воронежской области, что на улице Холмистой, есть памятная галерея из фотографий тех, кто возглавлял областную ГАИ со времени ее создания в 1936 году. Николай Шостацкий, Митрофан Ольховой, Николай Савельев, Георгий Буколов, Павел Ноздрин, Николай Лютников... До 1995 года – 10 фамилий. Получается, что средний срок службы в этой беспокойной и ответственной должности – шесть лет. Владимир Верзилин, возглавлявший ГАИ в августе 1995 года, ровно в два с половиной раза превзошел эту среднестатистическую цифру. Причем, если говорить о рекорде, то это уже рекорд не только Воронежской области, но и России с таким стажем в должности начальника областного ГИБДД в России – поискать.

Везение? Удача? Или нечто другое?

Попробем узнать у самого Владимира Александровича.

– Не знаю, может быть, ответ получится громким или ординарным, но это – судьба. ГАИ, ГИБДД – это моя жизнь. Это мои постоянные заботы и волнения, это нескончаемые хлопоты и переживания. Это постоянные в том числе по ночам, сообщения о тех или иных ЧП на дорогах. Это выходные и праздники, проведенные на работе. Наконец, это и то, что находит отражение и в моих научных исследованиях – я давно убежден, что без опоры на науку, без научного анализа того, что происходит на наших дорогах, проблем безопасности дорожного движения не решить.

Причем ГАИ в моей судьбе занимает гораздо больший отрезок времени, нежели последние пятнадцать лет. Если точнее, то без малого четверть века – в январе 1986 года я по комсомольской путевке был направлен служить в милицию на должность заместителя командира дивизиона дорожно-патрульной службы ГАИ УВД по политической части. Проще говоря, замполитом. Это были, не скрою, очень интересные годы. В ГАИ шли служить искренне, не за страх, а за совесть, и хотели служить еще лучше. Вспоминаю конец 1998 – январь 1999 года, когда я был командиром сводного отряда Воронежской ГАИ, пришедшего на помощь народу Армении. Наши ребята не жалели ни личного времени, ни сил, ни здоровья, лишь бы быстрее ликвидировать последствия разрушительного землетрясения.

Потом была учеба в Академии МВД СССР, откуда я вернулся начальником отдела по воспитательной работе областного УВД. А в 1995 году мне предложили новую должность. И хотя с той поры прошло, оказывается, уже 15 лет, я как сегодня помню слова Владимира Александровича Федорова – тогда он был начальником Главного управления ГАИ МВД России: «Работа начальника ГАИ всегда на виду. И эта работа должна быть направлена на личную выгоду, не на строительство объектов и дам, а на спасение человеческих жизней и здоровья людей. И если начальник ГАИ предан этой идее и вешело служит ей, то он – на своем месте». Кстати, с Владимиром Александровичем, который ныне является членом Совета Федерации от Республики Карелия, я и по сей день поддерживаю очень добрые отношения. И прежде всего потому, что это высокообразованный, умный, глубоко порядочный человек.

Владимир Александрович, если честно, то в нашем сегодняшнем разговоре очень не хотелось бы опираться на цифры статистики. Тем не менее, чувствую, без этого не обойтись – слишком велика разница между дорогами области в 1995 году и дорогами в 2010 году.

– Я бы уточнил постановку вопроса. А между дорогами в 1995 году и в 2010-м, а между тем количеством транспорта, что ежедневно движется по этим дорогам. Так вот, в 1995 году

в области насчитывалось 270 тысяч легковых автомобилей – сегодня их 542 тысячи, то есть в два раза больше. Заметно больше – на треть – стало грузовых автомобилей, и более чем в полтора раза – автобусов. Причем, что стоит особо подчеркнуть, значительно возросли их технические характеристики и скоростные возможности. А вот количество автомобильных дорог в области за



Год назад в День милиции в Воронеже родилось несколько мальчиков и девочек. Начальник облГИБДД Владимир Верзилин выступил с идеей подарить их родителям детские кресла: «Пусть малыши с самого раннего детства приучаются ездить по правилам. Да и для друзей – достойный пример».

это время увеличилось с 9200 до 9404 километров, то есть всего на 204 километра. Кстати, по плотности автомобильных дорог что на 1000 жителей, что на 1000 квадратных километров Воронежская область оказалась на последнем месте в Центрально-Черноземном регионе и значительно уступает, например, Липецкой и Белгородской областям. К сожалению, уступает и в качестве содержания и обустройства дорог. Получились гигантские «ножницы» между стремительной автомобилизацией всей нашей жизни и столь же стремительно уступающей дорожной сетью. Отсюда и «пробки», и ДТП, и иные нежелательные последствия. Например, по экологии.

– Но, насколько мне известно, в области, тем не менее, даже в этих условиях удается сдерживать рост числа дорожно-транспортных происшествий. Как, за счет чего?

– Сделать это при явном росте количества автотранспорта на тех же дорогах практически невозможно, ибо даже по законам физики, чем больше движущихся тел на ограниченном пространстве, тем более велика вероятность их столкновения. А вот снизить тяжесть последствий от таких столкновений и других видов

ДТП – это уже наша задача и наша повседневная работа. Так вот, в 1995 году в области было зарегистрировано 2686 случаев ДТП, в которых погибло 638 человек. В прошлом году ДТП было 3921, погибло 558 человек. Конечно, и эта цифра страшна, кричаща, но, тем не менее, она меньше, чем была 15 лет назад. И эта тенденция сохраняется на протяжении трех последних лет. Достигается же она продуманной расстановкой наших сил и средств и напряженной круглосуточной работой наших сотрудников. И в первую очередь направляя на пресечение таких грубейших нарушений, как превышение скорости, езда по встречной полосе, управление транспортом в нетрезвом состоянии – то есть тех нарушений, последствия которых могут быть очень трагичными.

– Вы начинали службу в ГАИ, продолжаете в ГИБДД. Насколько правильным и продуманным было реформирование Госавтоинспекции?

– Не хочу кого-либо возвысить или, напротив, унизить, но – со всеми. И я благодарен судьбе за то, что вопросы безопасности дорожного движения всегда находили понимание и поддержку у руководства области. И особенно эта поддержка ощущается в последние годы. Алексей Васильевич Гордеев – очень неравнодушный к вопросам безопасности дорожного движения человек, многие из того, что он увидел в Воронеже, его просто шокировало. И в том, что сегодня из областного бюджета выделяются солидные средства на реконструкцию и обустройство дорог, обновление средств видеонаблюдения нарушений и многое, многое другое, сказывается его немалая роль.

Кстати, столь же деловые и рабочие отношения у меня и с областной думой, и с нынешним руководством Воронежца. И мы в ГИБДД очень рады тому, что в администрации города Воронежца наконец-то появились отдел организации дорожного движения. Кстати, возглавляет его наш бывший сотрудник, прошедший огромную управленческую школу, Сергей Олегович Орлов. Постоянные рабочие контакты, направленные на выполнение общей задачи, – с главами районных администраций, дорожными службами и ведомствами, их руководителями Василием Говоровым, Анатолием Трубиновым, Анатолием Глагольевым и многими, многими другими.

– Вы назвали фамилию Орлова – бывшего руководителя одного из ваших подразделений. Жизнь так устроена, что рано или поздно все сотрудники ГИБДД становятся бывшими. Ни на что, но не намекая, но вопрос все же осмелюсь задать: а

– Если честно, то для меня и сегодня ГАИ – более близкое, более, если хотите, родное слово. Хотя сами по себе идеи реформирования службы были очень назрелими и необходимыми. И главная из них заключалась в том, чтобы сделать водителями в дорожном движении. Отсюда, например, начались известные послабления водителям за малозначительные нарушения Правил. Потом дошло и до нескольких допустимых промилле алкоголя за рулем. Но, к сожалению, многие, очень многие водители такие послабления восприняли как наставление к действию, и вслед за «малозначительными» начиналась череда нарушений более серьезных. Но ведь Правила есть. Правила. Разве может быть незначительным нарушением непристегнутый ремешок или отсутствие детского кресла при перевозке ребенка, если дама вопроса и тут и там может быть одна – человеческая жизнь?

– Только когда рост числа ДТП в начале уже нашего века буквально захлестнул Россию, когда трагедии на дорогах страны стали национальным бедствием, Президент, правительство страны приняли ряд решительных мер, направленных на

ужесточение наказания за нарушение Правил дорожного движения.

– На ваш взгляд, это правильные шаги?

– В комплексе с другими мерами – конечно. Хотя я твердо убежден: человек должен следовать правилам не из-за угрозы наказания за какое-либо отклонение, а потому, что так надо, и другого не может, не должно быть. Это убеждение должно являться нравственной аксиомой. То есть нужно менять психологию всех участников дорожного движения. Ну а поскольку она не меняется, или меняется медленно, с трудом, приходится действовать рублем. Он тоже – учитель.

– Владимир Александрович, если взглянуть на прошедшие пятнадцать лет еще с одной стороны, то получается весьма любопытная картина. Вы стали начальником облГАИ при главе администрации области Александре Ковалеве, потом его на какое-то время сменил Александр Циниг, затем руководителем области был Иван Шабанов, два раза губернатором избирался Владимир Кулаков. Ныне во главе области – Алексей Гордеев. С кем у вас были наиболее деловые отношения?

– Не хочу кого-либо возвысить или, напротив, унизить, но – со всеми. И я благодарен судьбе за то, что вопросы безопасности дорожного движения всегда находили понимание и поддержку у руководства области. И особенно эта поддержка ощущается в последние годы. Алексей Васильевич Гордеев – очень неравнодушный к вопросам безопасности дорожного движения человек, многие из того, что он увидел в Воронеже, его просто шокировало. И в том, что сегодня из областного бюджета выделяются солидные средства на реконструкцию и обустройство дорог, обновление средств видеонаблюдения нарушений и многое, многое другое, сказывается его немалая роль.

Кстати, столь же деловые и рабочие отношения у меня и с областной думой, и с нынешним руководством Воронежца. И мы в ГИБДД очень рады тому, что в администрации города Воронежца наконец-то появились отдел организации дорожного движения. Кстати, возглавляет его наш бывший сотрудник, прошедший огромную управленческую школу, Сергей Олегович Орлов. Постоянные рабочие контакты, направленные на выполнение общей задачи, – с главами районных администраций, дорожными службами и ведомствами, их руководителями Василием Говоровым, Анатолием Трубиновым, Анатолием Глагольевым и многими, многими другими.

– Вы назвали фамилию Орлова – бывшего руководителя одного из ваших подразделений. Жизнь так устроена, что рано или поздно все сотрудники ГИБДД становятся бывшими. Ни на что, но намекая, но вопрос все же осмелюсь задать: а

– Я хотел бы видеть в нем прежде всего Человека. Умного, образованного, порядочного. Умеющего делать верный выбор и принимать правильные решения. Ответственного за все свои дела и поступки. И справедливого.

– И в заключение – пожелания начальника облГАИ с пятнадцатилетним стажем читателям «Коммуны»?

– Самая высшая ценность на свете – человеческая жизнь. Цените ее, цените жизни других. И тогда порядка на наших дорогах будет больше.

Вел беседу Алексей СОЛОВЬЕВ.

КСТАТИ

Сегодня Владимиру Александровичу ВЕРЗИЛИНУ – 55 лет.

Дорогой Владимир Александрович!

Примите самые искренние поздравления с Вашими двумя «плетерками». Но не эти «плетерки» сами по себе, а Ваша неутомимая работа на ответственном посту, Ваши принципиальность, честность, порядочность, человечность в самом большом смысле этого слова стали основой нашего к Вам уважения и нашей крепкой мужской дружбы.

Счастия Вам, здоровья, благополучия в семье, новых высот и свершений на благодорожном поприще!

С уважением,
Александр АНДРЕЕВ, Сергей ЛУКИН,
Геннадий МАКИН, Владимир ХОДЫБЕВ.



В глубь недр – за водой

Человек и его дело | Бесперебойная добыча воды требует умения и немалых затрат. На них нужно идти

В известном старом фильме звучала шуточная, но полная смысла песня человека на бочке с водой: «Удивительный вопрос: почему я водонос? Потому что без воды и ни туды, и ни сюды». Сегодняшние пожары в области и во многих регионах России только подтвердили непреложную истину: вода – это жизнь. Уже не в шутку.

Евгения ЛЕХАНИНА

Одна из самых крупных в Центральном Федеральном округе Воронежская производственная фирма по проектированию и строительству систем водоснабжения бурит скважины, чтобы добывать воду из подземных горизонтов. Профессионалам под силу заказ любой сложности. Не случайно их приглашают и в Тамбов, и в Москву, и в Белгород, и в Волгоград и в другие регионы страны.

Директор фирмы Николай Швецов имеет университетское образование по специальности гидрогеолога и огромный опыт. Конечно же, власть стихии (будь то вода или огонь) ему известна. Глядя на то, как сражаются в эти дни с огненной стихией спасатели, не может молчать. Впрочем, разговоры о пожарах и методах их тушения не стихают сегодня по поводу – в семьях, в кругу друзей и даже в общественном транспорте. Пожарники, к сожалению, оказались не готовы к такому огненному колыбу, в котором мгновенно оказался Воронеж.

Закончилась битва, пройден разбор «полетов». Хотелось бы довести мнение гидрогеолога по поводу того, почему красивые степи оказались в нужном момент без воды. Потому что система водоснабжения в области находится, по словам специалистов, в катастрофическом положении. Сегодняшний коллапс был заложен в 90-е годы минувшего века. В нынешнем году власти на него обратили серьезное внимание, разработав государственную программу «Российская вода». Программа рассчитана на 2011–2017 годы.

Инфраструктура водоснабжения разрушалась постепенно, – подтвердил Николай Швецов, – и сегодня управляемые системой утрачены почти полностью. Разумеется, на каких-то сооружениях сумели ее сохранить до приемлемого состояния, но такие объекты можно по пальцам пересчитать. А в основном царит разруха. Наши фирмы тоже принимали участие в разработке всероссийской программы по возрождению системы водоснабжения. Одна надежда, что ее сумют запустить без промедления на условиях софинансирования из всех источников – федерального, областного, муниципального бюджетов. При решении проблем водоснабжения умственно и частично государственное партнерство. Только так можно кардинальным образом решить застарелую проблему области, связанную не только с дефицитом питьевой воды, но и ее качеством.

А по поводу того, как вверед пожарникам не оказаться в развитии белгородской производственной базы позволено расширить рынок услуг, укрепить позиции в западных областях страны. Что, в свою очередь, влечет за собой необходимость создания крупных технических служб. Эта мера – настоящий прорыв для повышения и оперативности, и качества их работы на западном направлении.

Сегодня фирма в состоянии бурить до 60 скважин в год глубиной от 30 до 500 метров. С развитием белгородского направления количество сдаваемых скважин в ЦЧР увеличится до ста в год.

Воронежцы на «Селигере 2010»

Завершился Всероссийский молодежный форум «Селигер 2010», на котором была представлена делегация Воронежской области в составе 167 человек. Студентка Воронежского государственного архитектурно-строительного университета Марина Молодых стала приззером форума. Сергей Батшнев – лауреат всероссийского конкурса «Инженер года 2009», занимался проектом «Сколково» в сообществе молодых ученых Future Russia. Воронежец Анатолий Дурных был ведущим трех смен «Селигера 2010». Помимо этого около 50 молодых воронежцев приняли участие в организации форума «Селигер 2010» в качестве приглашенных экспертов, преподавателей, тренеров и инструкторов.

Святослав ДМИТРИЕВ.

ВЕСТИ

Победившее «Время»

Фольклорный ансамбль «Время» из Новосуманского района стал победителем V Межрегионального фестиваля фольклора «12 ключей» в Туле. На праздник фольклористов в село Свиридовка Веневского района съехались более 400 исполнителей из многих регионов России, а также Болгарии. По итогам проведения фестиваля в числе лучших назван и детский ансамбль «Матаня» из Воронежа.

Живопись в дар Болгарии

Известный воронежский художник Виктор Донской подарил художественной галерее имени Димитър Добрович городопобратима Воронежа – Сливена (Болгария) девять живописных картин. И среди них – одна из самых известных работ художника «С песней весело шагать». Общинская администрация Сливены с благодарностью приняла дар от нашего земляка. Выставка работ Виктора Донского экспонировалась в галерее «Май».

Василий ЧЕРНОУСОВ.

Проект «Коммуны»: посмотрим на нашу землю свысока



Плотина водохранилища. Снимок сделан с высоты, как в пейзаж мог внести свои коррективы пожар.

Фото: Коммуна ТЮШКО/КОММУНА

Всегда оставаться человеком

Судьбы людские | В прошлом она – депутат райсовета, около полувекра отстаивала право своих односельчан жить по-людски. В настоящем – постоялец дома престарелых

Тамара ГАШИМОВА

п. Пригородный, Калачевский район



А вам фамилия никогда не мешала? Уж больно она не советская у вас.

Открываю дверь небольшой комнаты. Кровать, стол, шкаф, пара стульев. На окне – цветы. За окном на балконишке сидит голубка. Передо мной – Серафима Григорьевна Богодухова. По-девичьи хрупкая фигурка, на лице – улыбка верящего в жизнь человека, в бездонно синих глазах – озорные, беспокорные лучики.

– Так вы действительно про меня писать собирались? – искренне недоумевает Серафима Григорьевна. – Я же не космонавт, и не президент. Что такого интересного в моей жизни? Работала как все, себя не щадила. Старалась людям жизнь облегчить. На начальство, на чины не смотрела...

Минут десять я пыталась объяснить, что только о таких людях, как она, и надо рассказывать. Бескорыстных, честных, порядочных, несущих людям добро и веру в справедливость. Но потом решила сменить тактику: сначала разговорилась, а уж потом говорю.

– Ой, а правда, что вы стали депутатом в 19 лет?

– Ну да, я тогда в клубе работала. – За какие заслуги выбрали?

– Не знаю. За человечность, наверное. Председатель колхоза Василий Иванович Кучеренко сказал: если ты дивинку выдвинем, так с ней будет толк. А народ возьми и поддержи его. Но страха, что подведу, не было. Мы тогда все много работали и перетрудились не боялись. Наоборот, было страшно, если сочтут бездельником. Такое пятно, за всю жизнь не отмыться.

– И слушали вас, такую молоденькую, жизни толком не знающую?

– Слушали, как же иначе, сами выбирали. Месяц-другой стеснялась просить-требовать у тех, кто мне в отцы-матери годится. А потом привыкла, втянулася. Если бы плохо работала, не выбрали бы каждый созов... Сколько раз это было и не помню. Удовольствие дома, на хуторе Крутом лежало...

– Неужели не могли отказаться? Зачем вам это надо, за чужих людей впрягаться?

– Какие ж они чужие? Свои, односельчане, родня почти. Тогда на хуторах и света не было, дивок работало: и кино крутили, и коров доили. Организовала бригаду, столбы для линии навязала. Проволоку, провод потом у инженера выбили. Половину работ жители сами выполнили. По сегодня столбы стоят с этими проводами. И на хуторе Гринев, тоже в мой округ входил, также сами свет проводили. Радио при мне появилось, затем и телефоны. Помещение под АТС сделали...

– Нет, ни мне, ни родителям. У папы и мамы не было забывать от неё. В Украине есть такой районный городок Богодухов – чистый и красивый. А имя мне старшие братья дали. Так родителям и заявили, что если назовут по-другому, убежит из дома.

Тут Серафима Григорьевна спохватилась, что слово за словом столько о себе рассказала. Всплеснула руками, глянула на меня, как на провинившуюся школьницу, а потом улыбнулась:

– Пиши уж, что там, скрывать от людей нечего. Всю жизнь на виду прожила.

Кто знает, стала бы она такой купорной и настоящей, если бы не перенесла в детстве тяжёлую болезнь, которая наложила отпечаток на всю жизнь. В десять лет утратило зрение. Отправили парализованную девочку в Воронеж. Мать плакала, боялась, что болезнь у дочку ум отнимет. Да и врачи учиться не разрешали. А она сама овладела, день и ночь прожигала над учебниками, чтобы не остаться неучем. Больницы, санатории сменяли друг друга, как стеклышки в калейдоскопе. Несколько лет дома практически не жила. Когда вернулась, пошла в школу вместе со всеми в соседнее село. Трудно было, но отставать и сдаваться не хотела.

– Потом уехала в Украину, поступила в техникум при шахте по култарпросвету, – продолжает Серафима Григорьевна. – Вернулась домой, направила работать библиотекарем в четвертую школу, в Калач. Потом вывали в Воронеж на проверку. Врачи крутили, вертели, студентам показывали. Как говорят, живешь? Нормально, отвечаю. А они: смотришься хорошо. Стараясь, говорю.

Потом Богодухову направили работать в клуб родного хутора. Отца, ветерана войны, всю жизнь

отдавшего школе, уже в живых не было. Неугомонную дочь, которую утратило стать депутатом, во всех начинаниях поддерживала мать. Хотя, сколько раз видя её еде живую от усталости, в сердцах говорила: что ты как скаженная мотылька, в час ночи приходишь. Та лишь руками в ответ разводила – что делать, если надо! И боевые листки писала, и рисовала, и «сатирическую борону» выпускала, и в поле работала, и телят пасла, и почту разносила. А как-то раз Мордасову принимали. Приятно были удивлены, когда та после концерта надела халат и пошла корову доить...

– Мама всегда меня понимала, жалела. Как же, другие дети пристроены, а я одна... Прибегу домой, а там тепло, кушать готово. Потом, когда мамы не стало, от чего-то уйду, к тому и приду. В комнате пять градусов тепла. Начинаю печку топить, суп варить. Курочек накормить надо, кошку, собаку. У меня кошка по телефону говорила.

– Не шутите?

– Если я не успеваю подойти, она трубку лапой сбросит и мыкает тут. Все смеялись, говорили, что секретаря себе завела.

– Неужели молодой девочке, умной, красивой, никогда не хотелось забыть о селеских проблемах и рвануть вместе с друзьями-подружками на танцы?

– Так я ж клубный работник, какие танцы без меня?! Работала, пела, плясала, стихи сочиняла, на все время находила. Но только замуж не вышла... Болела часто. Был как-то парень, когда училась в Украине, но погиб в шахте. А на других погляжу – погляжу, и даром не надо. И потом, кому нужны инвалиды? Хотя горькая, но правда... Никто не знает, что у меня на душе, всегда вроде веселая. Хорошо, что Наталья Анатольевна Ускова поддерживает, очень ей благодарна. Сколько мы с ней дел хороших перделали, когда вместе в калачевском женевоте работала...

Чуть больше года назад Серафима Григорьевна перебралась на постоянное жительство в дом-интернат для престарелых и инвалидов, что в посёлке Пригородный находится. Увидев её здесь, её сдержалась, чтобы не спросить: как так получилось, что под семьдесят лет она, столько следвавшая для своего района, осталась без собственного, благоустроенного угла? Что к тому виной: её удивительная скромность или безразличие местных властей? Промолчала, не хотела беречь наболелось с моих жб вопросов, вновь затворилась о своей прежней работе. О том, как четыре года назад удалось отстоять у арендаторов-временщиков хуторские пруды. Детвори радовалась, что они снова их стали. О том, как доставала всех и вся, требуя, чтобы дорога на

отдалённые хутора была постоянно расчищена от снега. А то, не ровен час, и «скорая» проехать не сможет. О том, что недавно довелось побывать в соседнем районе на хуторе Николаевков, где родилась и научилась ходить. Теперь там только кресты стоят, да сады заброшенные стоят... Как и везде, впрочем.

– Жизнь проходит, – вздохнула она, словно в продолжение темы.

– Она идёт, – поправила я. – Нет, проходит, я здесь никогда не привыкну. Хотя тут всё хорошо: и обслуживающий персонал, все внимательные, участливые, заботливые. И чистота идеальная. Но не дома, понимаешь? Это казенные стены. Свой дом, есть свой. На хуторе в доме я уже никто не ждёт, у каждого брата семья и свои проблемы.

Опустила на миг голову, вытерла глаза. И потом, словно не было этих небезжизненных слезинок, с улыбкой произнесла:

Папа постоянно говорил: к людям относиться с душой, всегда будь человеком. Маленькая была, а слова его запомнила, и всю жизнь им следую. Подружек поддерживаю, когда они переживают, что родственники забыли. На праздники читаю, летом на участке огурники, редиску выращиваю на салатик. Серьезно смотрю, передачу разные. Рассказываю, кто как жил, чем занимался раньше. Здесь все одинаковые...

Увидев в руках фотоаппарат, заволновалась, как получится на снимках.

– Да вы ж красавица! – успокоила её. – Вон какие искорки в глазах пляшут. У некоторых и в 20 лет их не увидишь.

– Ой, да вы такого наговорите, – засмеялась она.

– Вот и бровки подкрасили, верно, жениха себе здесь нашла? – ответила в тон.

– Ну все разглядит! – всплеснула руками. – Я ж – женщина, и всегда должна такой оставаться, и везде. Разве может быть хорошее настроение, если, глядя в зеркало, себе не нравишься?

Сделала пару снимков, показала. Успокоила, если что не так, при помощи фотошопа можно поправить.

– За разговорами и чай совсем остыл, – спохватилась она вдруг. – Давай горяченького налью, и печенюшки бери, не стесняйся. Не дома, в командировке находишься. У тебя тоже работа нелёгкая.

Расставались мы, словно близкие родственники, не один десяток лет бок прожившие. Она пожелала мне удач и здоровья. Я ответила тем же, и прибавила, что надеюсь в следующий раз увидеть её такой же жизнерадостной и полной энергии. Несмотря ни на что.

«Книга о царях и иранцев»	Звание Стеньга Разина	Диржи-жабы-строитель Умберто	Фамилия Валкио, который Минайо	Напиток на балу у сатаны	Минерал с игров щетов	Богатый царь из Лидии
Река в Африке	Подземный коридор	Благода из баранены	Скупая мужская эмоция	Композитор Камиль...Сенс	Рабинович	Имп детективной дамы
«...лица»	Горный штат США	Преттенция братков	Тачка с рогачи Ленина	«Бибиди» среди автобигов	Скопия как носкомов	Черноглазие
Первый жёлтый Зорема	Богпание на турника	Копляга Сальвадора Шивы	«Зеленое море» в пасе	Турман		
Актриса Фостер	Что такое «ризончик»?	Примета Сальвадора Дали	Родной остров погоссы Сифо	«ь» в старину		
Кубинский танец	Тара для карандашей	Броневика	Роды буволицы	Дурани и дороги	Линет с жаркими глазами	Представитель сената
Процесс оспы-вая чайника	Процесс среди абитуриентов	...к телу			Сигнал бедствия	Палка в колесе
Шерф для миджа	Город в Лутии					Заморская мера длины

Ответа на сканворд (5 августа)

1	2	3	4	5	6	7	8
9			11				10
12		13					14
	15			16	17		
18	19	20				21	22
23		24			25		
		26					
27							28
		29					30
31							32
			33				34
35	36					37	
							38
40			43				42
							45
44							46

Ответа на кроссворд (3 августа)

По горизонтали: 1. Нарисес. 2. Зорро. 3. Игрок. 4. Скотч. 5. Каранти. 6. Система. 7. Забрало. 8. Регалии. 9. Очистка. 10. Трушоба. 11. Единица. 12. Дневник. 14. Дар. 15. Онт. 16. Бронза. 30. Оптимист. 31. Пересол. 32. Летчина. 33. Стелка. 34. Коппур. 38. Парал. 39. Центр. 40. Нанюс. 41. Апель.

По вертикали: 1. Навес. 2. Радар. 3. Игрок. 4. Скотч. 5. Каранти. 6. Система. 7. Забрало. 8. Регалии. 9. Очистка. 10. Трушоба. 11. Единица. 12. Дневник. 14. Дар. 15. Онт. 16. Бронза. 30. Оптимист. 31. Пересол. 32. Летчина. 33. Стелка. 34. Коппур. 38. Парал. 39. Центр. 40. Нанюс. 41. Апель.

Городские картинки



Фото Михаила ВОЗЖЕВОГО

Культура

Играет духовой оркестр

Виталий ЧЕРНИКОВ

г. Борисоглебск

В первых, пробных репетициях этого музыкального коллектива участвовали всего пятеро музыкантов. Играли они на старых инструментах. На сегодняшний день в составе духового оркестра борисоглебской детской школы искусств № 1 – 16 человек в возрасте от 10 до 18 лет. И инструменты у них теперь совсем не те: администрация городского округа весной приобрела для ребят новые.

История коллектива пока очень коротка, однако и первые несколько месяцев его жизни оказались весьма насыщенными событиями. Собирались ребята под руководством преподавателя с отделения народных инструментов Анатолия Урюпина в начале этого года. А оркестр вырос из оказавшихся удачными попыток сыграть вместе в конце апреля. Первое же крупное публичное выступление состоялось в рамках молодежной акции «Лента памяти» на День Победы. Первую часовую программу новый музыкальный коллектив показал в городском парке.

Те, кто приходит сюда отдохнуть, уже не раз могли услышать музыку в исполнении этих юных музыкантов. С тех пор духовой оркестр успел выступить на многих проходивших здесь городских акциях – таких, как День города, День России, День защиты детей. Похоже, его участники вполне готовы играть самую разнообразную музыку. Ко Дню детских объединений, например, коллектив даже специальную программу подготовил – для слушателей, юных и не очень, звучали старые пионерские песни.

Наверняка и в будущем учебном году слушатели откроют для себя новые грани творческого потенциала оркестра. Мы писали выше о том, что недавно появились у юных музыкантов инструменты, а теперь руководство детской школы искусств № 1 планирует пошить для коллектива сценические костюмы. Можно будет на фестивали и конкурсы ездить.

КОММУНА
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:
ООО «Редакция газеты «Коммуна»

Главный редактор В. РУДЕНКО.
Дежурный по номеру Д. ДЕНИСЕНКО.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

Для справок (8-4732) 51-24-87.

ОТДЕЛЫ:

Региональных проектов (8-4732) 53-32-10.
Общественно-политической информации (8-4732) 55-14-74.
Социальных проблем и права (8-4732) 55-68-23.
Культуры, образования (8-4732) 53-29-47.
Экономики (8-4732) 55-08-46.
Семьи и воспитания 51-24-88.

ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ

телефон/факс: (8-4732) 39-00-88.

ТЕЛЕФОНЫ ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ «КОММУНЫ»

«Воронжская неделя» (8-4732) 55-14-74.
«Коммуна плюс» (8-4732) 55-14-74.
«Кольцовский сквер» (8-4732) 53-29-47.

За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.

Газета зарегистрирована в Центральном Черноземном межрегиональном территориальном управлении Минюста РФ 16 сентября 2003 г.
Региональное свидетельство ПИ №6-0851.
Репликация с полного оригинала-макета заказана в ОАО ИПО «Воронеж» (84000, г. Воронеж, пр. Революции, 39).

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.

Индекс 51160. Заказ № 2293. Время подписания номера в печать: по графику – 19.00, фактически – в 19.00.

Тираж – 16300 (подписка – 13944) экз.

Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Пенза, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.